

Известным документом служит газета «Мужыцкая праўда», семь номеров которой вышло в период с июля 1862 по июнь 1863 г., где Кастусь Калиновский публиковал материалы под псевдонимом «Яська – гаспадар з-пад Вільні». В начале он всегда обращался к своим читателям: «Дзецюкі». Печаталась газета латицей по-белорусски, кратко, лаконично, иногда грубовато, так как основную поддержку Калиновский искал среди крестьян.

Изучение всех семи номеров газеты оставляет неизгладимые впечатления. Каждый номер издания посвящен отдельной теме, а вместе они поднимают национальное сознание, подталкивают к борьбе, показывают новую перспективу для белорусских земель. Также поражает простой, понятный язык, даже с использованием нецензурных слов. Стоит отметить одну отличительную черту: использование Калиновским своих собственных белорусских слов. Креативность с его стороны просматривается и в пароле повстанцев 1863 года, идея которого на землях исторической Литвы также принадлежит ему:

- Кого любіш?
- Люблю Беларусь?
- Так узаемна.

Обратимся еще к двум особенно важным номерам «Мужыцкай праўды» – это номера 2 и 7. Во втором номере Калиновский пишет: «...не народ зроблены для ронду, а ронд для народу». Так, на наш взгляд, он показывает, что составляет единое целое с народом, и вновь подчеркивает свою позицию, которой он придерживался до самой смерти. В конце номера он высказывает мысль, что царской власти приходит конец и что в «мужыке» терпения остается все меньше и меньше, что «калі мужык разгуляецца, то, як свет шырокі, кроў ваша [цара і чыноўнікаў] пальцеца!!!». Седьмой номер вышел во время восстания, в июне 1863 г. В нем Калиновский рассказывает о тяжелом положении и бедах белорусского народа. В пример он приводит соседние земли Польши, которая ранее объявила свой манифест и, как он говорит, с помощью французов поднимается на борьбу с российским гнетом.

Таким образом, после проведенного анализа исторических источников можно сделать лишь один вывод: Кастусь Калиновский – национальный герой Беларуси. Он искренне переживал за будущее своей литвинской родины и пытался повлиять на него, что и показал через свои газеты, мысли и поступки.

М. Станкевич

ВЕЛИКАЯ ОТЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА – НЕИЗГЛАДИМЫЙ СЛЕД В ЖИЗНИ МОЕГО ПРАДЕДА

На примере истории и личных документов моего прадеда Козича Алексея Ануфриевича 1924 года рождения мне хотелось бы показать, что судьба человека во время и после Великой Отечественной войны не измеряется по одному конкретному критерию.

Ко времени освобождения территории Беларуси Алексей достиг призывного возраста и, согласно данным из военного билета, был призван 10 июля 1944 г. (в 20 лет) в регулярные войска помощником наводчика станкового пулемета в 490-й стрелковый полк, но воевал он недолго, потому что получил серьезное ранение в голову. 21 октября 1944 г. Президиум Верховного Совета Союза ССР наградил Алексея Ануфриевича Козича медалью «За отвагу» за то, что «06.10.1944 при прорыве немецкой обороны южнее местечка Расейняй Литовской ССР в числе первых ворвался в немецкую траншею и огнем своего пулемета уничтожил до 10 гитлеровцев». Можно только предположить, что именно в тот день Алексей Ануфриевич и получил ранение в голову, потому что конкретных дат по этому поводу в документах нет, но год и месяц совпадают.

Отважный пулеметчик, Алексей также стал свидетелем почти случайной, как ему тогда казалось, смерти своего напарника и друга по оружию, на месте которого мог быть и сам. При следовании их полка по территории, еще не полностью освобожденной от немецко-фашистских захватчиков, он и его друг шли рядом. Алексей Ануфриевич нес пулемет, но в какой-то момент его товарищ стал настаивать на том, чтобы самому нести оружие. В результате заминки из-за передачи оружия друг другу через мгновение друг Алексея Ануфриевича погиб от прямого попадания в голову осколка разорвавшегося рядом снаряда, который снес ему полголовы. Долгое время после этой трагедии прадед Алексей очень скучал по своему военному товарищу и переживал, понимая, что он сам мог оказаться на месте друга, если бы не то мгновение, спасшее ему жизнь.

По прошествии стольких лет наше молодое поколение, казалось бы, уже наконец-то может перестать поднимать военную тему, ведь чаще всего Великая Отечественная война ассоциируется у молодежи с сухим заучиванием дат и списка «основных» героев того времени. К сожалению, за этими 4 годами истории скрывается гораздо больше: сломанные судьбы и здоровье, которое мой прадед, например, уже никогда не смог восстановить; необходимость убивать, чтобы остаться в живых самому, а потом жить с чувством глубочайшей вины и ответственности; шрамы на сердце, на которые нельзя наложить швы, от потери друзей.

Н. Степанюк

ДИВЕРСИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОДПОЛЬЩИКОВ ОРАШАНСКОГО РАЙОНА В 1943 ГОДУ

Диверсионная деятельность подпольщиков на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны являлась одной из эффективных форм борьбы против германских оккупантов. Рассмотрим это на примере Оршанского района. Подпольщики и их диверсии приводили в ужас противника, так как были неожиданными, внезапными и скоротечными. Так,